

五一假期免费发水果包、放电影，给游客打“欠条”——

景区待客 诚意无价

□ 曹燕



云台山景区为游客免费发放水果包 景区供图

河南焦作云台山景区为游客免费发放水果包、免费播放露天电影；上海南京路“拉链式入墙”节假日标配甚至是一道城市风景线；重庆千厮门大桥封桥变身“硬核”观景台，方便游客欣赏洪崖洞夜景……在刚刚过去的这个五一假期，不少景区积极应对客流高峰，创新服务举措，体现了满满的诚意。游客又以热情回馈这种诚意。待客之道，诚意无价，这也是景区经营的法宝。

“这是在祝我们旅途平安”

“五一假期是客流高峰，不少是家庭出游。游客逛了一天比较疲劳，我们担心游客出现体力不足或低血糖的情况。5月2日，在游客快下山的时间，景区准备了2000多斤的水果，有香蕉、苹果、橙子等，不同水果组合成水果包，给游客免费发放，还有一些矿泉水、绿豆汤、方便面，能够给游客补充一下体力。”云台山景区工作人员徐萌毅说。云台山景区为了缓解游客排队等

待的疲劳，提前作了很多准备。4月29日—5月2日，景区就在小寨沟广场免费播放露天电影，甚至免费邀请游客观看原价60元的球幕影院，以缓解游客排队下山时的焦虑情绪。

小寨沟广场免费播放的露天电影主要是亲子题材，具体播出时间与场次会根据现场客流情况进行动态调整，避免游客集中导致滞留和拥堵。

在经历3年疫情之后，今年五一假期堪称“史上最大五一”。烟火满人间，不管是出门旅游，还是在家刷朋友圈，看到的都是“人从众”的景象。据报道，刚过去的五一假期，全国国内旅游出游合计2.74亿人次，同比增长70.83%，按可比口径恢复至2019年同期的119.09%。部分热门景区景点高位运行，一票难求，游客排队是普遍现象。

饥饿、劳累、排队等因素叠加，游客的情绪容易出现波动。因此，无论是免费发放水果包还是免费播放电影，云台山景区有温度的服务创新，赢得了游客的赞许。

一位游客在接到云台山景区送的苹果后说：“这是在祝我们旅途平安啊。”

993张“欠条”

另据《河南日报》报道，5月1日，河南栾川老君山景区达到最大游客承载力，许多未预约却慕名而来的游客遭遇限流。为抚慰游客失落的心情，景区在门口为上千游客送上奶茶、鸡腿简餐，并打下这样一张“欠条”——“我欠您一次旅行。凭此欠条可免费入园一次，有效期十年。”据了解，当天共发了993张“欠条”。

据老君山工作人员介绍，目前，景区预约游客占到80%。五一假期前，老君山景区官方微信账号上也多次发文，提醒游客提前预约。但是，总有一些游客因为各种原因没有提前在线上预约。老君山景区的游客最大承载力是3.6万人。从游客角度出发，为遭遇限流的游客送上餐食、打下“欠条”，是景区对游客的一次积极、温暖的回馈，表达了对那些错过了空路的游客的同理心，让游客感受到景区欢迎他们再来的诚意。正如老君山文化旅游股份有限公司董事长杨植森对景区工作人员经常讲的一句话——经营景区就像是在家中举办婚礼，客人来祝贺，要好好接待。

深圳大学旅游发展研究中心研究员刘杰武认为：“老君山景区为遭遇限流的游客打‘欠条’的做法，也是一种较为高明而巧妙的营销手法，诚意满满，树立起好客的景区形象，温暖亲切，拉近了景区与游客的距离，对游客有‘种草’效果。”

贴心与热情

至于这到底是不是一次营销，在老君山景区相关负责人看来，打“欠条”这种做法，提前是很难想出来的。但是现场真的发生了游客因为

限流无法入园，景区打“欠条”就是很自然的举措了。这位负责人还提到，经营景区处处需要营销，但不能为了营销而营销。坚持和落实“以游客为本”的服务理念，是景区营销管理的要义所在。

投桃报李，游客也以热情积极回馈了老君山景区的诚意：“为了这张欠条我都要去一次”“这么有诚意我也想去”“这是我最有回忆的体验了”……

和老君山景区的做法异曲同工，5月2日，沈阳故宫博物院推出了一项优惠政策，2日和3日未预约成功仍慕名而来的外地游客，可到沈阳故宫博物院电子大屏西侧西朝房，登记本人身份信息领取优惠凭证，在下次来沈阳故宫时，可至综合服务窗口享受5折票价优惠，并可以获赠沈阳伴手礼。值得一提的是，优惠凭证不设期限，可随来随用。

沈阳故宫博物院相关工作人员介绍：“五一假期，博物院根据客流形势提前开馆、延时闭馆，免费发放饮用水、沈阳旅游地图，还增加了文化志愿者的二胡演奏缓解游客排队焦虑。多种暖心举措，就是想让观众感受到沈阳故宫博物院和沈阳这座城市的热情。”

这个五一假期，张家界免费开放停车场173个供游客使用。为了让游客更放心，张家界多个商店在醒目位置贴着“30天无理由退货”的标识。扬州瘦西湖景区讲解员不仅为游客提供文化讲解，还为游客表演扬州曲艺小调、扬州方言贯口等地方特色才艺……

尽管有违约涨价、欺客宰客等现象被媒体曝光，但这个五一假期，人们看到更多的是各地景区欢迎游客的满满诚意。正如淄博烧烤的走红，除了烧烤本身打动味蕾的口感外，更重要的是淄博这座城市的诚意和服务。景区经营，亦是如此。

展厅还有头悬梁、锥刺股、岳母刺字等历史典故的场景复原，并张贴先秦家训、明代家训等历代家训。

“展览不仅让游客了解人类用火的历史、灯的发展史，也起到了激励孩子们积极向上、自立自强的作用。”聂建申说，下一步还将推出文昌灯展、科举文化展、文创产品区、汉服体验区等，以期将博物馆做成青少年研学体验基地，丰富太原古城的业态。

夜深了，在古城东北角的张艺谋影视基地，一些穿着电影同款古装的游客还在影片各个场景处拍摄打卡。游客中有一行5人就是专程从三亚自驾过来，他说：“听说太原古城是电影《满江红》的拍摄地，我们特意过来游玩打卡，感觉非常有历史感。”

太原古城市场营销部品牌中心主任杨文杰介绍，每天从上午10时45分至晚上9时，“古城迎宾”鼓乐舞秀、“龙城书生”国潮音乐剧、街头互动“古风巡游”、快闪“你要跳舞吗”等十余种演艺在古城不同地点上演四十余场。每晚还有“楼阁灯光秀”“北城墙灯光秀”“县衙灯光秀”等全天候、多样态的演艺节目，实现了“院院有文化、街街有看点、处处有精彩”。

太原古城开城两年来，坚持以“中华优秀传统文化传承发扬基地”为定位，不断丰富文旅业态，让这里成为有吃头、有玩头、有看头、有文化、有消费的文旅商圈。

江西吉安古称庐陵，“巍巍城郭阔，庐陵半苏州”——这是苏东坡对庐陵风物的赞美。更有名的吉安旅游形象大使是欧阳修，大家在中学课本都读过《醉翁亭记》，欧阳修在最后写道：“醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也”。语气舒缓自得，欧阳修对身为庐陵人的自豪感洋溢在字里行间。

“没想到我们吉安人的后河，终于从灰姑娘变成了美公主。”身穿汉服的“95后”肖芊一边忙着拍摄璀璨的夜景，一边忍不住感叹。后河是吉安人的母亲河，有值得傲娇的历史文化，但是随着时代变迁，一度沦为“龙须沟”，如今焕然一新，变身成为吉安人钟爱的后花园。

肖芊在深圳工作，现在交通发达，深圳到吉安坐高铁只要两个多小时。五一假期，肖芊邀朋友来体验吉安“梦回庐陵”夜游。“春节假期的时候，天气不是很好，我对‘梦回庐陵’夜游有惊鸿一瞥的印象。这次趁着五一假期，春光明媚，我们特地穿上汉服，可以对夜游来一次沉浸式深度体验。”

吉安的夜游可以比得上深圳、重庆吗？肖芊的回答十分骄傲——“我们吉安‘梦回庐陵’夜游的导游可是欧阳修、文天祥、黄庭坚、杨万里……”的确如此，庐陵文化光辉灿烂，群星熠熠，出过无数状元进士，被称为“三千进士冠华夏，文章节义金庐陵”。

后河·梦回庐陵景区是开放式街区。后河在两岸灯光的照耀下光彩夺目，灯光与波光互相映衬，岸边、桥上，游客的身影与欢笑与夜色融为一体，晚风吹来，光影流转间，身心舒展而愉悦。街道上、河边、桥上都是游客的身影，肖芊笑着说：“我感觉吉安市的一半人都来后河了”。

夜色中，后河的波光、婉约的桥、造型各异的船只形成了精彩的互动，庐陵文化故事在光影间上演，人们纷纷乘坐游船夜游后河，与历史相遇。夜游的起点处是高高闪烁的九龙灯下，那灯被认为是吉安人耕读传家的象征。缓缓行进中，庐陵的女儿、大唐歌姬许合子在桥边投影的画卷之上，临水而歌，犹如“远赴人间惊鸿宴”；《千里江山图》山水逶迤，风雅无限，穿过水帘洞“一只白鹭”潜入庐陵的小溪；“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也”的诗意，“月上柳梢头，人约黄昏后”的浪漫，进入“柳戏莲叶间，莲叶何田田”的诗意田园；九曲龙门桥水幕处，可以看到文天祥在困难

之时挺身而出，永乐桥投影处还有庐陵人解缙主编的《永乐大典》……后河是一条梦幻的庐陵文化长河，当光影盛宴上演，游客沉浸其中，“一船载入梦，一河越千年”。

梦回庐陵夜游高潮迭起，当历史故事的演绎慢慢远去，令人惊艳的凤凰机甲景观跃入眼帘。凤凰机甲臂展约21米，整体高度达12.5米，是夜色斑斓中的核心吸睛物，当地人也亲切地叫它“金凤凰”。在后河·梦回庐陵景区，夜游的起点为极具庐陵文化特色的九龙灯，终点为寓意美好传说的凤凰机甲，首尾呼应，寓意龙凤呈祥。

后河·梦回庐陵景区也将服务落到实处，在乘船码头，工作人员不断提醒游客：游船单程航行45分钟，共5.5公里，建议购买单程票，步行3分钟便可看到凤凰机甲。如果时间合适，游客还可以欣赏到晚上8点半和9点半的“凤凰水幕光影秀”。

开放的后河，风光无限，游客从不同角度进入，体验后河之美。后河水上婚礼韵味独特，吸睛指数高；大唐吉市以“唐风宋韵”为主题，展现吉安风物之美。吉安有吉州窑，窑变釉纹古香古色。对年轻人来说，奶茶店、咖啡馆不可少，更有无数地道美食令人垂涎，江西菜都很辣，外地游客千万要让摊主少放一点辣。琴音广场上还有心有灵犀、声动竹林等新奇有趣的光影互动……

后河·梦回庐陵景区不远处是庐陵人文街区，状元楼、关帝庙、甜爱楼，也是游客喜爱的打卡地，飞檐翘角楼屋顶，青砖黛瓦马头墙，雕梁画栋格窗花窗……古建筑的精雕细琢，每一处都值得细细品味。

江西吉青文旅产业发展有限公司总经理王诚说：“夜晚的灯光和人气是一座城市活力与魅力的晴雨表，从中可以直观感受一个城市的质感与脉络。后河·梦回庐陵夜游项目通过吉安人的母亲河后河讲述吉安城市故事，通过业态创新营造消费场景，构建主客共享的城市休闲空间。”

肖芊说：“以前朋友们说要来我家乡玩，那就是去井冈山，吉安旅游有点乏善可陈，现在不一样了，我可以特别自信地说，我们的夜经济很有文化底蕴有特色。”后河夜色旖旎优美，肖芊的汉服造型与后河之美相得益彰，她的脚下正是黄庭坚写的《对月》：“去年对月庐陵郡，醉留歌舞踏金沙。今年今夕千峰下，新磨古鉴动菱花。”

后河·梦回庐陵景区夜景 张金兰 供图

太原古县城 有吃头有玩头有看头

□ 王文华 文/摄



游客在太原古县城“古灯传奇”博物馆游览

5月1日晚上8时，从山西太原古县城西门进入，灯火通明的大街小巷商铺林立，人头攒动。古城十字街上更是热闹非凡，来自天南地北的游客逛古城、赏非遗、观展览、品美食……在灯火阑珊中感受古县城的历史文化，体验古县城的市井味道。

五一假期，开放两周年的山西太原古县城以“古城感恩 一路有你”为主题推出了非遗购物节、潮玩集市、精彩演艺等一系列活动。

在古县城东街举行的非遗购物节上，剪纸、糖人、面塑等非遗表演，晋祠桂花元宵、漏鱼儿等山西特色小吃，晋阳根雕、扎染工艺等手工体验，成为游客体验山西文化的集合地。位于古县城常平巷的潮玩集市，趣味互动游玩项目内容丰富，投壶、砸沙包、趣味套圈、飞镖等趣味十足，游客玩得不亦乐乎。“欢天喜地”文创商铺摊主郭女士介绍，五一假期生意非常好，特别是陶笛很受小朋友喜欢。

博物馆运营负责人聂建申介绍，博物馆内的展品是从战国时期延续至今的灯，包括青铜、陶、玻璃等不同材质制灯共千余盏。馆内还通过钻木取火等场景还原，讲述火的来源、灯烛发展史等。自4月29日试运营以来，每天接待游客7000多人。

在“凿壁偷光”场景前，太原市五一小学二年级学生王哲悦正在给妈妈讲“凿壁偷光”的故事：“他为了读书，就在墙上凿了个洞，让光照进来。”

岚县土豆宴、大同刀削面、太原打卤面、福建大鱼丸、武汉热干面、柳州御面……在古县城，各地游客不仅能找到自己家乡的美味，还能品尝到山西各地的特色美食。这些商铺每天营业至23时许，夜色中的古城，处处涌动着人间烟火气。

聚力推动更多大型文物收藏展馆落地是太原古县城今年的工作重点之一。位于常平巷的“古灯传奇”是一节前刚开放的一家个人博物馆。精美的场景在灯光的映衬下透着时尚，吸引着年轻人纷纷打卡拍照。身穿汉服的工作人员手持各式漂亮的小红灯笼，也是一道风景。

博物馆运营负责人聂建申介绍，博物馆内的展品是从战国时期延续至今的灯，包括青铜、陶、玻璃等不同材质制灯共千余盏。馆内还通过钻木取火等场景还原，讲述火的来源、灯烛发展史等。自4月29日试运营以来，每天接待游客7000多人。

在“凿壁偷光”场景前，太原市五一小学二年级学生王哲悦正在给妈妈讲“凿壁偷光”的故事：“他为了读书，就在墙上凿了个洞，让光照进来。”

四川广元市朝天区：深入推进“厕所革命” 美丽朝天形象深入人心



朝天区旅游“厕所革命”成效凸显 朝天区文化旅游和体育局供图

“这个旅游厕所设计太棒了，外观是时尚的几何造型，里面配套设施也一应俱全，感觉温馨又舒适。”4月28日，四川省广元市朝天区曾家山滑雪场国际度假区AAA级旅游厕所内，淡雅的香味弥漫、悠扬的轻音乐环绕、洗手池边嫩黄色的花枝娇艳欲滴，来自绵阳的游客何琴坐在落地窗边的米色休闲卡座上，正和同伴摆出美美的姿势合影留念。

更让何琴和众多游客感到贴心的是，曾家山滑雪场国际度假区AAA级旅游厕所配套的家庭卫生间里，除了婴儿座椅、婴儿护理台、大小便池、大小马桶，还配备了老人及残障人士专用扶手以及无障碍坡道；考虑到曾家山冬季漫长寒冷，厕所还全部铺设了地暖。“让人切实体会到了一种宾至如归的感觉。”何琴感叹不已。

从“脏、乱、差”到“厕所就是景观”的蜕变，让“打卡旅游厕所，驻足体验优质服务、小憩、留影”成为近年朝天区的一项网红体验项目。自2019年“天府旅游名县”创建工作启动以来，朝天区以旅游“厕所革命”作为优化旅游环境、提升旅游品质、推进旅游转型的重要突破口，促进服务升级，打造全域旅游、品质旅游、绿色旅游新格局，一座座造型各异、外观靓丽的旅游厕所拔地而起，实现了与城市景观及周边生态环境的深度融合。

朝天区旅游厕所不仅颜值高、配套齐全，更有一部分旅游厕所先行装备了一颗智慧“芯”。今天有多少人如厕，现在哪些厕位可以使用，厕所当前的湿度、温度是多少……曾家山滑雪场AAA级旅游厕所、明月峡景区马家梁AAA级旅游厕所等智慧型厕所，每天都会通

过智慧服务一体化平台将这些实时信息告诉使用者；如果“紧急”时刻忘带厕纸，也可通过人脸识别取纸系统解决难题。

“厕所智能化，正逐渐成为朝天旅游走心服务的新标配。”朝天区文化旅游和体育局相关负责人介绍，旅游厕所通过安装智慧服务系统，不仅实现了实时信息告知、温湿度监测、人脸识别取纸，还提供了人体感应、智能干手、智能烟感和智能水电声等服务。

值得一提的是，马家梁AAA级旅游厕所还创新实行了以商养厕的市场化运营模式。在休息区设置的服务超市，为游客准备了朝天核桃、曾家腊肉、扯粽子花生等琳琅满目的朝天特色旅游产品，不仅让游客享受到了优质便捷的旅游服务，还进一步提高了朝天旅游的知名度。

而水磨沟景区的环保生态厕所，

则因采用了“一体化微生物循环水处理系统”而广受游客关注。“零排放、零污染、泡沫封堵技术还实现了厕所无异味；此外，主体结构也采用新型环保材料模块化搭建而成，川北民风的建筑设计与景区环境融为一体。”

讲到该厕所的各种科技配置，水磨沟景区工作人员格外自豪。“厕所是文明的重要窗口，是一个地区文明程度的重要体现，在很大程度上影响着地方旅游形象和游客满意度。狠抓旅游‘厕所革命’，就是抓住了旅游服务水平和旅游业品质提升的牛鼻子，必须常抓不懈，将旅游‘厕所革命’进行到底。”自“天府旅游名县”创建工作启动以来，朝天区以“绣花”功夫雕刻旅游公共服务细节，新改建旅游厕所75座，实现了旅游区车行25分钟旅游厕所全覆盖。

（张敏）